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è proposto dalla Commissione, in quan to 
che deferisce al regolamento e lascia al mi-
nistro di scegliere questo rappresen tan te , 
sent i te t u t t e le associazioni, che hanno se-
r ie tà di cost i tuzione e mer i tano di ave-
re, come si direbbe, voce in capitolo su 
questa mater ia grave e seria. 

L 'a l t ra ragione è questa : l 'Associazione 
della s t a m p a i ta l iana in Roma , benché 
noveri nel suo seno parecchie cent inaia 
di soci, che non sono del giornalismo ro-
mano, ma def giornalismo ital iano in ge-
nere. non credo t u t t a v i a possa assumersi la 
r a p p r e s e n t a n z a ufficiale di t u t t e le associa-
zioni giornalist iche i ta l iane. Ce ne sono al-
t re , che hanno una cost i tuzione seria, e 
mer i tano di essere sent i te par t ico la rmente . 

Si dirà però dal l 'onorevole P a n t a n o che 
queste associazioni sparse qua e là e non 
cost i tui te in ente morale (questo è un pri-
vilegio, che riconosco all 'Associazione ita-
l iana della s t a m p a in E o m a ) possono es-
sere even tua lmen te discordi c dar luogo a 
difficoltà nella designazione del rappresen-
t an te . Credo che a ques to obiet t ivo pre-
ciso abb ia inteso di mirare la recente co-
st i tuzione, f a t t a t r a queste associazioni gior-
nalistiche, ligure, veneta , piemontese, fio-
rent ina , nonché quella di alcuni s indaca t i 
di corrispondenti , in Federazione nazionale 
delle associazioni giornalistiche i ta l iane con 
sede in Roma. 

Non sono t roppo in fo rma to di questo 
a rgomento ; ma, r ipeto, la cost i tuzione re-
cente di ques ta federaz ione deve avere 
avu to , t ra altro, l 'obie t to preciso di offrire 
un ' unica designazione al ministro per la 
nomina del r a p p r e s e n t a n t e la s t a m p a nel 
Consiglio del traffico, non obbligandolo a 
sentire t u t t e le singole associazioni. 

Ovvia to a questo inconveniente , mi pare 
che la dici tura dell 'art icolo, quale è pro-
pos ta dalla Commissione in questa l e t t e ra i), 
si present i più conveniente , e che l 'onorevole 
ministro non avrà poi t r oppe difficoltà da 
superare nella scelta dell ' unico m e m b r o 
ch iamato a r appresen ta re la s t a m p a . In-
sisto, d u n q u e , perchè la le t te ra i) di que-
s to art icolo sia v o t a t a secondo la d ic i tura 
della Commissione, respingendosi l 'emen-
damen to dell 'onorevole Pan tano . 

P R E S I D E N T E . Devo far osservare al-
l 'onorevole Cameroni che la proposta ori-
ginaria della Commissione non c' è più. 

C A M E R O N I . Come, non c ' è p i ù ? 
P R E S I D E N T E . La Commissione ha pre-

sen ta to una propos ta concordata col Go-
verno. 

C A M E R O N I . Su questo p u n t o n o ! 
G I A N T U R C O , ministro deilavori pubblici. 

Sì, è s t a t a p resen ta ta oggi. 
C A M E R O N I . Fioriscono come le viole! 
P R E S I D E N T E . Ecco la p ropos ta con-

c o r d a t a : l e t t e ra i) « di un r a p p r e s e n t a n t e 
designato dall 'Associazione della s t ampa in 
R o m a f r a i propri membri ». 

L'i norevole P a n t a n o ha proposto che si 
dica: « Associazione della s t a m p a i t a l i ana 
con sede in R o m a ». 

Del resto, l 'onorevole P a n t a n o è d ' ac 
cordo col Governo e con la Commissione. 
Se ella voleva u n a propos ta nuova doveva 
presentar la . 

C A M E R O N I . Domando venia all 'onore-
vole Pres idente se non conoscevo quest 'ul-
t imo fogl iet to di emendamen t i . La Com-
missione ha d u n q u e f a t t o proprio l 'emen-
d a m e n t o dell 'onorevole P a n t a n o . Del res to 
i miei argoment i res tano sempre , ed io li 
s o t t o m e t t o alla Commissione. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevolere la toreAbi-
gnente ha facol tà di par lare . 

A B I > N E N T E , relatore. La Commissione, 
in ordine al r a p p r e s e n t a n t e della s t ampa , 
che fu da essa voluto, perchè non era nel 
disegno governat ivo, aveva prefe r i ta la lo-
cuzione: « un r app re sen t an t e della s t a m p a 
da scegliersi nei modi che de t te rà il rego-
l a m e n t o ». La Commissione aveva deside-
ra to quella formula , a p p u n t o perchè co-
nosceva i dissensi f ra le diverse associa-
zioni della s t a m p a in I ta l ia , e non voleva 
pregiudicare nulla, e t a n t o meno usare pre-
ferenza ad una associazione, p iu t tos to che 
ad un ' a l t r a della stessa famiglia. 

Ecco la ragione semplice, e dirò impar 
ziale della p ropos ta della Commissione, la 
quale, r ipeto, volle essa nel Consiglio del 
traffico un r a p p r e s e n t a n t e della beneme-
r i t a classe dei giornalisti . 

Ora, la Commissione sa rebbe l ieta se 
fosse m a n t e n u t a la pr imi t iva fo rmula , nel 
desiderio di ev i ta re che si inaspriscano spia-
cevoli dissensi, anche perchè essa ebbe ed 
ha fede che ques ta po t rebbe cost i tuire oc-
casione oppo r tuna onde i dissensi stessi 
possano comporsi per guisa che divent i que-
sto il t e r reno di un ' in tesa , la designazione del 
comune r app resen tan te . Ma, se il Ministero 
crede di insistere sulla fo rmula , che oggi pro-
pone, la Commissione da par te sua, nulla 
ha da opporre. 

I n q u a n t o alla propos ta , che si è f a t t a di 
due r app re sen t an t i delle Camere di com-
mercio e dei consorzi agrari , la Commissione 

1 acce t ta . 


